

主编的话

在过去的 20 年中,随着 Internet 的发展和普及,经济的全球化与信息技术的进步共同营造了一个崭新的商务环境。信息技术在人类经济、社会、生活中的全面渗透,对于企业的经营活动、社会组织的运行方式以及人们自身的行为习惯,都产生了深远的影响。特别是在商务和生活环境的方方面面都可以看到信息技术的痕迹。不断推陈出新的信息技术及其与经营活动日益密切的相互渗透与融合,构成了“信息时代”的主要特征。

这种融合也强有力地推动着信息管理与信息系统领域的研究与应用的蓬勃发展。自从 20 世纪 60 年代第一个管理信息系统学科在美国明尼苏达大学诞生以来,该领域的研究与实践一直紧扣着时代的脉搏,与信息技术和信息系统相关的管理问题在国内外均得到了日益广泛而深刻的关注。近年来,随着信息技术融合的不断深化,信息系统领域的研究也呈现出技术与管理并重的趋势,强调对信息技术前沿和商务管理需求的感知与响应。目前,信息管理与信息系统已经成为现代管理理论体系中一个不可分割的重要部分,并且对其他领域的研究与实践也产生了不容忽视的影响。

在国际上,“MIS Quarterly”、“Information Systems Research”、“ACM Transactions on Information Systems”以及“Journal of MIS”等信息系统专业学术杂志经过了多年的发展,为全球范围内相关领域学术成果的展示和交流提供了有力的支撑,对相关学术研究的持续发展发挥着举足轻重的作用,其学术价值和学术地位也得到全世界学者的认可。在我国,信息系统学科经历了 20 多年的发展历程,也已形成了一支开始得到世界关注的学术研究力量。长期以来,本领域的学者一直渴望能拥有一份专门发表信息系统研究论文的高水平中文学术出版物。

经过多年的筹备和努力,在信息系统协会(AIS)及其中国分会(CNAIS)的支持下,在大量海内外学者的帮助和鼓励下,《信息系统学报》(英文名为 *China Journal of Information Systems*, 简称 CJIS)终于问世了,并被 CNAIS 认定为会刊。《信息系统学报》由清华大学经济管理学院主办,北京大学光华管理学院、复旦大学管理学院、哈尔滨工业大学管理学院、西安交通大学管理学院及中国人民大学商学院协办,并由中国其他重点大学(相关院系)担任理事单位组成理事会,邀请国内外本领域的知名学者组成编委会,编辑部设在清华大学经济管理学院。

《信息系统学报》旨在发表具有思想性及运用科学严谨的方法论在信息系统研究领域所取得的创新性成果,包括相关的理论、方法、应用经验,特别是结合中国国情的探讨,从而对中国和世界信息系统的研究和应用做出贡献。

《信息系统学报》的创办得到了海内外信息系统学界的普遍支持和欢迎,一批在国际上享有盛名的华人学者应邀担任编委;信息系统学科的创始人、明尼苏达大学 Gordon B. Davis 教授专门作序;许多资深学者发来了稿件。第 1 卷第 1 辑所发表的论文,就包括了哈佛商学院 F. Warren McFarlan 教授、佐治亚大学 Rick Watson 教授、大连理工大学王众托教授、香港城市大学魏国基教授等著名学者的最新研究成果。

我们希望,《信息系统学报》的诞生能够为我国信息系统领域学术研究的发展提供一个有效的交流平台,为相关研究创造一个友好而宽阔的交流空间,推动我国信息系统研究、应用以及学科建设的不断发展。在此特别感谢并期望国内学者同仁对《信息系统学报》的大力支持和持续爱护。同时,对清华大学出版社在编辑和出版中的辛勤努力深表谢意!

主 编 陈国青

副主编 黄丽华 李 东 李一军 毛基业 王刊良

2007年10月于北京